

REDAKCJA

Plac Katedralny № 4. Adres Telegraficzny: WILNO.—KURJER. Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129

KURJER LITEWSKI

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Wydawnictwa rok piąty.

ADMINISTRACJA

Plac Katedralny № 4. Otwarta od 10 — 4 po połud. W niedziele od 9—10½, rano. Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadane na jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-aj stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop. Reklamy za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 30 kop. Nekrologi za jeden wiersz petitu lub jego miejsce przed tekstem 50 kop, po tekście 30 kop. Ogłoszenia wzywające za jeden wiersz petitowy lub jego miejsce 15 kop. Drobne ogłoszenia za jeden wyraz petitowy 3 kop., najmniejsze 30 kop.

WARUNKI PRENUMERATY

Table with columns: W WILNIE, Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ, ZAGRANICĄ. Rows: Rocznie, Półrocz, Kwartał, Miesiące.

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 12 w południe

REDAKTOR, WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy, że czas odnowić prenumeratę na kwartał IV 1909 roku.

TEATR „FANTAZJA”

Od d. 5 do 9 października 1909 r. nadzwyczaj interesująca zmiana obrazów. Przyjazd Cooka do Kopenhagi, Czarna ręka Film d'art w wykonaniu pierwszorzędnych artystów teatrów paryskich i wiele innych obrazów.

Ś-to Jerski prospekt 7, telef. № 528.

Teatr Polski. We wtorek 6 października 1909 r.

W TEATRZE MIEJSKIM.

„WYZWANIE”

prolog dramatyczny w 3 odsłonach B. Gorceyńskiego

Jutro przedstawienia nie będzie.

Gyrk A. Devigné.

Dzisiaj 6 października wielkie sportowe przedstawienie, składające się z 3 części, z udziałem całego personelu teatrów, 3) Finkelsztejn z Pierres Kolosom, 4) Irando z Syrgulem. Początek o godz. 8½ wieczorem.

Sala koncertowa.

Ogród Botaniczny.

Dyrekcja I. A. Szumana. Telefon 364.

Dzisiaj wspaniałe divertissement. Grand Concert Varié.

Początek o godzinie 10 w. Szczegóły w afiszach. 2a Reżyser L. Gurewicz.

Ś. i P.

Melanja z Fijałkowskich

ADOLFOWA KULIKOWSKA

po długich i ciężkich cierpieniach zasnęła w Bogu dnia 7 (20) września 1909 roku w majątku Adryjanowie w powiecie odeskim, przżywszy lat 71.

D. 10 (23) września, po nabożeństwie żałobnym w kościele parafjalnym odeskim, zwłoki złożone zostały w grobach rodzinnych w Odesie na Nowym cmentarzu, o cześć pograżeni w głębokim smutku: małż., synowie, wnuki i rodzina zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych.

FRANCJA a ROSJA.

Stale powtarzającym się od pewnego czasu tematem politycznej prasy francuskiej jest — że się tak wyrażę — „kwesja rosyjska”. Jak zawsze odróżnić, jak przywrócić jej dawny prestige, jak wymancytować z pod wpływów Berlina — oto pytania, nad którymi suszą sobie głowy dziatka znani i mało znani, publicyści wielkiego i małego rozmiaru. Z mnogosci artykułów wiążących się z zagadnieniem stało się troszkę popularną.

nie dziw Piętnaście miliardów, które w ciągu ostatnich lat Francja „wypłaca” w Rosji, nie dają spać małym drobnym rentjerów. Ich to interesem kapitaliści złożyły się na „kwesję pożyczki”. Wiemy zaś, iż mali kapitaliści bywają zawsze najlekliwiej i najbardziej skłonni do wierzenia w ogłoszonym plotkom, pozorom. Na pozorach tych opierali oni dawniej głębokie swe przekonanie o nadzwyczajnej potęgę Rosji; zanadto w oczach ich, jako dłużników, na zaufanie nieograniczone. Wzrost mandżurska sprawiła im niecierpliwość, wywołała pesymizm, niecierpliwość którego wpadli z jednej strony w drugi.

sum olbrzymich: bez posiadania co najmniej 20 milj. franków, przedsiębrać w tym kierunku cokolwiek nie sposób. Któż je ma dać?

„La Revue” sądzi, że zdobyć się na to znów musi Francja. Winną ora jednak postawie Rosji, dwa warunki, a mianowicie, by pieniądze obrócone zostały na stworzenie silnej floty, tudzież na reorganizację armii, a podług — na wzmocnienie ekonomicznej eksploatacji kraju.

„Jeżeli Rosja” — powiada autor — nie dostanie nowej pożyczki, grozi jej nieodwrotne bankructwo. Dowodzą tego niebiezpiecy, ujawnione przez hr. Wittego, a świadczące, iż finansie tego państwa znajdują się w stanie bezładu, wielce niebezpiecznego. Na to, by koleje mogły funkcjonować prawidłowo, trzeba potrzejona miliard franków; inaczej przemysł rosyjski do reszty upaść musi, a pozatem niemożliwa będzie mobilizacja. Przekształcenie marynarki pochłonie sumę dwa razy większą. Pół miliona wymaga uporządkowanie administracji. I tak dalej. Gdyby Rosja pieniędzy tych dostać nie mogła, jej stanowisko mocarstwowe runąćby musiało, a nadmiar złego... drobni kapitaliści francuscy stracą swe kupony.

„La Revue” przypomina sobie pewne skrupuły „idealnej natury”, przemawiające przeciw udzieleniu obecnie pożyczek. Sądzi jednak, że względy owe zastosowania dziś już nie mają. Odmówienie pomocy materialnej mogło dawniej wpłynąć na zmianę systemu rządów. Teraz jednak, gdy nastąpiło rozprzerzenie organizacji rewolucyjnych i apatia warstw inteligentnych, nawet bankructwo Rosji nie pomogłoby nie rękowi konstytucyjnemu.

Zatem „względnie idealne nie stają już na przeszkodzie udzieleniu pożyczki, ratowaniu kuponów i uczynienia z aliantki siły, mogącej — w razie potrzeby — ukazać Niemcom paszecz armat. Do upadku ostalczego Rosji Francja w żaden sposób dopuścić nie może. Nie może pozwolić, by państwo to stało się łupem niemieckiego Dronu, gdyż byłoby to niebezpieczne już nie tylko dla obecnego stanowiska Rzeczypospolitej, ale dla jej wogóle istnienia.

Profesor śpiewu W. SZANIAWSKI przeprowadził się na Ś-to Jerski zaułek № 4, gdzie biuro adresowe. Przyjmuje od 12—2 i od 5—7 pp. 2—1—997

Atoli, obok wymienionych już wyżej warunków udzielenia nowej pożyczki, Francja — zdaniem „La Revue” — zastrzedz sobie winna pewne koncesje. Autor czyni wyrzuty dawnym ministrom Rzeczypospolitej, iż nigdy nie wymagali żadnych prerogatyw, ani korzyści za ofiarowane pożyczki.

„Zadanie prasy prowincjonalnej” — rzekł Stołypin — polega na tem, ażeby ściśle i wiernie odbijać nastroj kraj, gdyż prasa stołeczna zbyt wiele poświęca miejsca sprawom t. zw. „wysokiej polityki” i partyjnej politykomanji, kierowanej czcłokością za pomocą intryg zakulisowych.

„Ileż to czasu stracono — ciągnął dalej premier — a nawet traci się i obecnie, na spory bezowocne na temat zali mamy samowładztwo czy też konstytucję? Jakby trudno było zrozumieć, że przez manifest 17-go października z wysokości Tronu został nakreślony ustrój państwowy czysto rosyjski, odpowiadający i duchowi narodu i tradycjom historycznym państwa. Podobają się Monarsze powołać przedstawicieli narodu Sobie ku pomocy. Zali jednak stąd można wnioskować, że przedstawicielstwo narodowe cokolwiek „urwało” z władzy Monarszej?

„Wskazę tu na jeszcze jedną słabą stronę prasy stołecznej. Sądząc z artykułów w gazetach, możnaby pomyśleć, że kraj nasz tonie w pesymizmie, pozostaje w ogólnem przygnębieniu. Tymczasem osobiście obserwowałem, co zresztą i pan możesz potwierdzić, że na prowincji już się daje zauważyć znakomite podniesienie ducha, świadczące o tem, że wszystko w Rosji zaczyna powoli wchodzić w okres pracy sprężystej.

„Spójrz pan na Zachód. Jakże tam stanowisko zajęła prasa prowincjonalna. Z nią się tam poważnie liczą koła rządowe i społeczne i bacznie przysłuchują się jej głosom. Niektóre z tych gazet prowincjonalnych zdobyły sobie znaczenie ogólnopństwowe. Wystarczy wymienić „Kölnische Zeitung”, „Königsberger Zeitung”, „Hamburger Nachrichten” — znany organ Bismaroka.

Następnie prezes Rady ministrów raz jeszcze podkreślił „żywy optymizm, obserwowany na prowincji naszej”, ściśle przystosowanej do przeprowadzenia w niej reformy ziemskiej, i całą wiarą wygłosił opinię, że przedewszystkiem należy stworzyć obywatela, właściciela-pozostadca, rolnika drobnego i — dopiero po urczywistnieniu tego zadania — zapanuje w Rosji obywatelskość.

Wprzód obywatel, a następnie obywatelskość. U nas zazwyczaj dzieje się inaczej.

W dalszym ciągu, gdy rozmowa dotknęła reformy miejscowej, prezes Rady ministrów zgodził się, że zamierzona przez projekt rządowy nowa instytucja naczelników powiatów spotyka się na prowincji z nadier nieprzychylnym przyjęciem.

Nam — mówił premier — przypisują dążność do osłabienia powagi marszałków powiatowych. Najzupełniej niesłusznie. W myśl tradycji historycznych stworzona znaczna siła miejscowa jest powagą, przeciw której rząd ani myśli występować. Zadanie polega na tem, ażeby tej władze miejscowej, która pozostaje i nadal naczelną w powiecie, umiejętnie skombinować z władzą osoby, uprawnionej przez rząd.

jskich interesów narodowościowych jest dostatecznie uwzględniona w projekcie prawa o ziemstwach.

Oczekiwaniem jest wystąpienie prezesa Rady Ministrów, Stołypina. Śród zjeżdżających się do stolicy członków Rady Państwa wiele się mówi o niechybnej — jak sądzi bardzo wielu — batalji w pierwszy dzień otwarcia sesji.

Stołypin o sytuacji.

W tych dniach współpracownik gazety „Wołga”, dziennikarz Harvey, dzięki sympatycznym wspomnieniom Stołypina o Saratowie, zdołał pozyskać u niego parogodzinną audjencję.

Rzecz prosta, szczegóły tej rozmowy zostały wnet ogłoszone w prasie. Podajemy je poniżej, gdyż budzą one w rzeczy samej poważne zainteresowanie.

Prezes ministrów, jak się okazuje, przypisuje w dobie obecnej wielkie znaczenie prasie prowincjonalnej.

„Zadanie prasy prowincjonalnej” — rzekł Stołypin — polega na tem, ażeby ściśle i wiernie odbijać nastroj kraj, gdyż prasa stołeczna zbyt wiele poświęca miejsca sprawom t. zw. „wysokiej polityki” i partyjnej politykomanji, kierowanej czcłokością za pomocą intryg zakulisowych.

„Ileż to czasu stracono — ciągnął dalej premier — a nawet traci się i obecnie, na spory bezowocne na temat zali mamy samowładztwo czy też konstytucję? Jakby trudno było zrozumieć, że przez manifest 17-go października z wysokości Tronu został nakreślony ustrój państwowy czysto rosyjski, odpowiadający i duchowi narodu i tradycjom historycznym państwa. Podobają się Monarsze powołać przedstawicieli narodu Sobie ku pomocy. Zali jednak stąd można wnioskować, że przedstawicielstwo narodowe cokolwiek „urwało” z władzy Monarszej?

„Wskazę tu na jeszcze jedną słabą stronę prasy stołecznej. Sądząc z artykułów w gazetach, możnaby pomyśleć, że kraj nasz tonie w pesymizmie, pozostaje w ogólnem przygnębieniu. Tymczasem osobiście obserwowałem, co zresztą i pan możesz potwierdzić, że na prowincji już się daje zauważyć znakomite podniesienie ducha, świadczące o tem, że wszystko w Rosji zaczyna powoli wchodzić w okres pracy sprężystej.

„Spójrz pan na Zachód. Jakże tam stanowisko zajęła prasa prowincjonalna. Z nią się tam poważnie liczą koła rządowe i społeczne i bacznie przysłuchują się jej głosom. Niektóre z tych gazet prowincjonalnych zdobyły sobie znaczenie ogólnopństwowe. Wystarczy wymienić „Kölnische Zeitung”, „Königsberger Zeitung”, „Hamburger Nachrichten” — znany organ Bismaroka.

Następnie prezes Rady ministrów raz jeszcze podkreślił „żywy optymizm, obserwowany na prowincji naszej”, ściśle przystosowanej do przeprowadzenia w niej reformy ziemskiej, i całą wiarą wygłosił opinię, że przedewszystkiem należy stworzyć obywatela, właściciela-pozostadca, rolnika drobnego i — dopiero po urczywistnieniu tego zadania — zapanuje w Rosji obywatelskość.

Wprzód obywatel, a następnie obywatelskość. U nas zazwyczaj dzieje się inaczej.

W dalszym ciągu, gdy rozmowa dotknęła reformy miejscowej, prezes Rady ministrów zgodził się, że zamierzona przez projekt rządowy nowa instytucja naczelników powiatów spotyka się na prowincji z nadier nieprzychylnym przyjęciem.

Nam — mówił premier — przypisują dążność do osłabienia powagi marszałków powiatowych. Najzupełniej niesłusznie. W myśl tradycji historycznych stworzona znaczna siła miejscowa jest powagą, przeciw której rząd ani myśli występować. Zadanie polega na tem, ażeby tej władze miejscowej, która pozostaje i nadal naczelną w powiecie, umiejętnie skombinować z władzą osoby, uprawnionej przez rząd.

„Władza państwowa jednoczy się u nas jedynie w gubernji w osobie gubernatora; w powiecie zaś, oprócz isprawnika, pełniącego jedynie obowiązki policyjne, takiej osoby nie ma.

„O tym braku władzy państwowej w powiatach przekonałem się w osobistej praktyce, w czasie zamieszek lat 1905—1906, kiedy byłem gubernatorem w Saratowie. Wątpię, aby ktokolwiek mógł sumiennie powiedzieć, że system rządu powiatowego nie wymaga zmian.”

W sprawie reformy ziemskiej prezes Rady ministrów rzekł, co następuje: „Nowe ziemstwo, według projektu rządowego, powinno przestać być stanowem, lecz właściciele ziemscy powinni w niem zachować swój wpływ. Właściciel ziemski — to wybitna jednostka kulturalna w doniosłej sprawie urzędzenia państwa. Kulturalny właściciel ziemski i na przyszłość powinien pozostać jasniejącą pochodnią, która na daleki dystans rozświeca swe dobroczynne światło. Próżne są obawy, że, o ile projekt zostanie przyjęty, dawni, wypróbowani pracownicy ziemscy, którzy w ciągu ostatnich lat czterdziestu stworzyli obecne ziemstwo rosyjskie, będą zepchnięci na plan dróg przez nowe osobowości. Oni nie będą zepchnięci, lecz — wzmocnieni.”

Wreszcie tak bardzo interesujący wywiad zakończył prezes Rady ministrów następującymi słowami: — A więc, dziś na porządku dziennym nasze główne zadanie: wzmocnić nizinę. W nich to spoczywa siła kraju. Jest ich przeszło 100 milionów! O ile państwo będzie zdrowe i mocne korzenie, wtedy i słowo rządu rosyjskiego zjawi się inaczej — przed Europą i przed światem całym!”

„Zgodna, ogólna praca, oparta na wzajemnem zaufaniu — to dewiza, dla nas wszystkich, rosjan. „Dajcie państwu dwadzieścia lat spokojnej wewnętrznej, a wtedy niepoznaacie Rosji dotychczas!”

Tak zakończył swą oryginalną i ciekawą rozmowę premier z p. Harveyem. Pozostaje jedynie żalować, że prezes Rady ministrów bliżej nie wyjaśnił, kto mianowicie ma dać te lata pokoju państwu.

Domyślać się tego — niepodobna.

List A. hr. Bobrńskiego.

W ostatnim numerze gaz. „Now. Wrem.” czytamy następujący list A. hr. Bobrńskiego, obranego, jak wiadomo czytelnikom „Kurj. Lit.”, na członka Rady Państwa od gubern. kijowskiej.

„Sz. Panie! W notatce „Wybory do Rady Państwa w kraju Zachodnim”, wydrukowanej w numerze 12044 gaz. „Now. Wrem.”, między innymi czytamy, że otrzymałem na wyborach 220 głosów, a w tej liczbie 159 polskich. W rzeczywistości otrzymałem 220 głosów białych i 22 czarne, ile wskazuje z tych 220 głosów było polskich — nie wiem, oczem zresztą bodaj że nie wie i autor notatki.

Mogę jedynie powiedzieć, że w wyborach uczestniczyło około 155 polaków i 85 rosjan.

Pozatem ta sama notatka wspomina, że gaz. „Dzien. Kijow.” z przyjemnością podkreśla moją mowę dziękczynną, w której rzekomo oświadczyłem, iż będę pamiętał, komu zawdzięczam swój wybór i z jednaką gorliwością będę bronił interesów rosyjskich i polskich. Nic podobnego nie mówiłem. Po zaznaczeniu podziękowania zgromadzeniu wyborczemu za okazany mi zaszczyt i zaufanie, powiedziałem jedynie, że będę pamiętał o interesach kraju, zaś w sprawach dotyczących narodowości i wyznania zachowam się bezstronnie.

A. hr. Bobrński.

Zeppelinizm.

(Korespondencja własna).

Gdybysmy się zapytali obywateli państwa niemieckiego, czemu się oni w obecnej chwili najwięcej interesu-

ją, niechybnie usłyszeliśmy od 99 na stu tę samą odpowiedź: „Zeppelinami”.

Statki powietrzne systemu hr. Zeppelina, tak zwane „Z. I”, „Z. II” i „Z. III”, stanowią obecnie idee fixe narodu niemieckiego.

Każdy udany wlot latawców jest chlubą i tematem rozpraw, na długi czas, wszystkich obywateli niemieckich, zamożnych jak biedaków, starych jak dzieci, mężczyzn jak kobiet; każda nieudana wyprawa w obłoki budzi żmierzanie i przygnębienie, jak gdyby jaka bolesna kłęska ich dotknęła.

W dniu 28 sierpnia, na który zapowiedział swój przelot nad Lipskiem „Z. III”, byłem świadkiem i słownie niezwykłego zjawiska. Nie wiedząc, co się święci, wyszedłem o godzinie 8 i pół rano z domu i odrazu uderzył mnie niezwykły ruch na stosunkowo odludnych ulicach; im dalej się posuwałem, tem większe tłumy stoją pośród ulic i placów z zardartami do góry głowami i z zegarkami w rąku.

Zainteresowany pytam schutzmana, co się stało?

— Zeppelin kommi! — radośnie brzmiała odpowiedź.

Podniosłem więc i ja głowę do góry, ale poza błękitem nieba, nie miałem nic, a ponieważ o godzinie 9 miałem się stawić w ważnym interesie u p. Z., Niemca, przyspieszyłem swe kroki, by nie uchybić punktualności. Lecz ku memu wielkiemu zozwieniu, nie zastałem pana Z. w jego kantorze, a natomiast przepraszający list, że o siódmej musiał wyjść, bo boi się przegapić Zeppelina.

Była to sobota, więc dzień powszedni, i otóż ci sami niemcy, którzy chyba najściślej ze wszystkich narodów stosują się do punktualności, „czas — to pieniądz”, ci punktualni, akuradni i obowiązkowi niemcy, opuścili swe biura, kantory i warsztaty, by się ulokować na balkonach, placach i dachach i czekać na „Z. III”. I czekali zaiste wytrwale i cierpliwie, do godziny... 7-mej wieczorem. Jak się okazało, niepomyślny wiatr stał się przyczyną opóźnienia.

Zastanowiło mnie to zjawisko, jako zupełnie niezgodne z memi do tychozasowemi obserwacjami nad niemcami, więc zaczęłem się ich wypytywać i dziwić, jak mogli dla ujrzenia Zeppelina zamarnować cały dzień roboczy?

Na te zapytania odpowiadali mi wszyscy zgodnie z oburzeniem i zdziwieniem, jak mogę takie pytania stawiać i nie rozumieć tego, iż statki Zeppelina są ich dumą narodową, są oznaką i potwierdzeniem, że „Deutschland, Deutschland über Alles”, bo przecie oni są pierwszym narodem na całym polu i oni noszą pochodnię cywilizacji, czego Zeppeliny najlepiej dowodzą!

Oburzyła mnie ta buta i chępliwość, chociaż już do niej się przyzwyczaiłem, ale z rozmów tych pojąłem, czemu sa w gruncie rzeczy Zeppeliny dla ogółu niemieckiego. Otóż są one sztucznymi podnieceniami uczuć narodowych i jednocześnie bardzo kosztownymi zabawkami, niezbędnymi dla utrzymania tych uczuć w stosownem wyważeniu. Panuje zaś obecnie zeppelinizm tak wszechwładnie w państwie Wilhelma dlatego, że pozornie usprawiedliwia on i skutecznie podsyca wrodzoną obywatelom tego kraju pychę i zarozumiałość narodową. Zeppelinizm jest potężnym strumieniem wody na młyn wciąż wzrastającego ideał wszechwładztwa germańskiego.

Ze strony zaś patrząc, wydaje się ta manja zeppelinizmu przedwczesną i poniekąd nieuzasadnioną, a z tego powodu conajmniej śmieszna, bo przecie żaden z trzech istniejących balonów tego systemu, ani „Z. I”, ani II, ani III, nie odbył ani jednej dłuższej wyprawy w dziedzinie oblotów bez poważniejszych uszkodzeń, raptownego lądowania, remontu etc.; lecz niemcy, jak zasłепione matki, nie widzą tych wad ukochanego dziecka, wręcz przeciwnie, uwielbiają bezkrytycznie.

Kwestionując genialność wynalazku hr. Zeppelina, można sobie z łatwością z każdego Niemca zrobić śmiertelnego wroga. E. N.

Handwritten notes and signatures on the right margin.

Z chwili.

Niektórzy członkowie Rady Państwa występują z protestem przeciw wyborowi na członka ministra handlu i przemysłu, Timarajewa.

Urządzą oni, że minister, jako pozostający na służbie rządowej, nie jest prywatnej, nie może korzystać z prawa biernego wyboru od komitetów giełdowych w państwie.

Śród nowomianowanych senatorów fińskich, tylko jeden hr. Berg jest urodzonym fińlandczykiem; wszyscy zaś pozostali, jak: podpułkownik Kratz, kontradmirał Seelman i wiceadmirał Wirsinin nie wspólnie z Finlandją nie mają.

W ten sposób do senatu wstąpił członek, którym ten wstęp nie przysługuje na mocy praw zasadniczych Finlandji.

Gaz. „Bir. Wied.“ donosi, że według pogłoszek, prace komisji mieszanej, rosyjsko-fińskiej, nie zostaną wznowione. W kołach fińskich uważają, że prace komisji nie mogą wywrzeć żadnego wpływu na bieg wypadków.

Na 1 października odbyła się w Moskwie narada członków założycieli Towarzystwa Zjednoczenia Narodowości w Rosji. Byli obecni między innymi: Maklakow, Teslenko, Dżamgarow i in. Na naradzie omawiano treść mowy programowej, która ma być wygłoszona w uroczystym dniu otwarcia działalności Towarzystwa.

Na żądanie dumskiej komisji budżetowej, skierowane do kontrolera państwa o przedstawienie egzemplarza najpodważalszego jego raportu dla Monarchy, prezes Rady ministrów, Stolypin, odpowiedział listownie przez sekretarza Dumy Państwowej, że raport ten, jako osobisty, kontrolera państwa dla Monarchy, nie może być podany do wiadomości publicznej.

W przeciwieństwie do głosów półurzędowej prasy rosyjskiej, która pisała o zupełnym załamaniu się w Charbinie, zaufania przyjaciół Wilhelma II, Schlemann, lutnie zapewnia na szpaltach „Kreuz-Zeitung“ że o odwołaniu Daumüllera z Charbinu nie może być mowy.

Redaktor gaz. „Charbin“, Fiodorow, został skazany przez sąrodządzącego Wschodnio-Chińskiej kolei żel. na areszt miesięczny, z natychmiastową egzekucją tego wyroku, za to, że gazeta „osmieliła się“ podawać notatki, dyskredytujące lub inne rozporządzenia zarządu kolei i wyższych urzędników tejże kolei.

W czasie przejazdu ministra finansów, Kokowcewa, na Daleki Wschód, około st. Sierpuchow w wagonie salonomym p. ministra i jego swity zapaliła się os. Wagon odczepiono i Kokowcew przesiadł do wagonu spyalnego Tow. międzynarodowego.

Charakterystycznym jest, że wagon ten przed samą podróżą był ściśle restaurowany i z gruntu odnowiony.

Na 1 października w Moskwie został uroczysto poświęcony pomnik znanego filantropa, dr. Haazego, wzniesiony na skwerze szpitala Aleksandrowskiego.

Pośród mnóstwa wieńców, złożonych u stóp pomnika, wyróżnia się wieńiec złożony przez wieńców moskiewskich, który złożyła deputacja licząca 20 osób.

Nieprzyjemnemu wypadkowi uległ świeżo hr. Witte, jak wiadomo, od dłuższego czasu przebywający w Biarritz.

Zwykle przeszedł używany środek w cierpieniu żółdowym, skutkiem pomysłki w aptece był przyczyną poważnych cierpienia dla niego, które dopiero po kilku dniach zostały usunięte przez lekarzy.

TEATR POLSKI.

„FAUST“.

Widzając na „Wyzwaniu“ Gorceńskiego — sztuce, o której, ze względu na temat sensacyjny, już nie mówiono, lecz wprost kryzysano tem robiąc jej szeroką popular-

ność — widząc więc na „Wyzwaniu“ puski w teatrze i słysząc też coś nie co o obojętności ogółu wileńskiego względem świątyni ojczyznojęzycznego słowa, przekonany byłem, że ideowy pomysł wystawienia klasycznego arcydzieła jest albo artystyczną fantazją kierowników, albo tylko zwyyczajną nierozważą.

Przesądzałem rzecz zbyt pobopnie! Wilno zrehabilitowało się, bo teatr był prawie pełny, zauważyłem nawet, że audytorjum nie tylko interesowało się tragiczną dołą Małgosi — nie tylko bawiło się świetnie i odzworzone kreacją Marty i demonizmem sarkastycznego Mefista — lecz wstuchiwało się w skupieniu, w metafizyczne rozumowania Fausta.

To było najsympatyczniejsze wrażenie, jakie wyniosłem z wczorajszego widowiska.

Teraz o samym „Fauscie.“ Göthe, jako twórca, miał specjalny sposób patrzenia na świat, życie, ludzi, na wszystko co go otacza.

Merck pisząc o talencie Göthe'go, zaznaczył, że Göthe należy do poetów, co rzeczywistość podnoszą do wyżyn poezji — w przeciwieństwie do takich, którzy chcą „das imaginative verwicklichen“.

Poeci pierwszego typu kształtują rzeczywistość według postulatów swojej indywidualności i tak właśnie zbudowany jest „Faust“.

Pimijając figury drugoplanowe, wszystkie osoby wciągające w główny wir akcji, myślą i mówią podług indywidualności ich twórcy.

Kto zna historję miłości Göthe'go dla Lili uwiecznioną w „Erwinie i Elmircie“, oraz w „Claudiusie“, dostrzeże się łatwo tegoż oddźwięku i w „Fauscie“, co streścić się da w sposób następujący.

Miłość bezwzględnie jest darem złym dla człowieka — darem piekła ucielesnionego w podłej, chytrych, podstępnej nikczemności Mefistofelesa. Miłość jest złą potęgą, która nawet wyzwolone świadome umysły, jak umysł Fausta, myśliciela, psychologa i przyrodnika, zaćmi jest w mocy do tego stopnia, iż znieczula je na własny upadek, na ból i niedolę bliźniego, na głos sumienia i honoru.

Powtarzać treść „Fausta“ byłoby zbyt kłopotliwie. W piątek przedstawienia nie będzie.

W sobotę dyrekcja wznowia dawno już nie grany fantastyczny dramat Zulańskiego „Eros i Psyche“; dramat ten cieszył się na naszej scenie ogromnym powodzeniem.

W niedzielę dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

Jest to pierwszy tom wydawnictwa, zakreślonego na szeroka skalę i zawierającego wyjątkowo materiały do udziału Wilna w ówczesnych wypadkach. Do pamiętnego w dziejach naszych okresu entuzjazmu i nieziszczonych nadziei, czytelnik znajdzie tu niemało ciekawych przytoczeń.

Kronika Wileńska.

== Kalendarzyk. Dzisiaj, wtorek — św. Brunona i Bronisława, jutro — św. Marka i Justyna.

== Wystawa rolniczo-przemysłowa w Wilnie. Zarząd tutejszego Towarzystwa Rolniczego już obecnie rozpoczął obrady co do robót przygotowawczych urządzenia w 1910 roku wystawy.

Przedmiotem obrad była dyskusja nad wyznaczeniem odpowiedniego miejsca i zaprojektowaniem muru Franciszkańskiego oraz placu na Łukiszczkach.

Wystawa ma obejmować 13 oddziałów niezależnie od specjalnego oddziału urządzeń rolnych, na instruktora którego zaproszony został członek komisji rolnej, p. Rachmanow.

W tych dniach rozpoczęte będzie redagowanie odrębnej ustawy i ogólnego programu Wystawy.

Ustawa i program wydane zostaną w trzech językach: po polsku, po rosyjsku i po litewsku.

Dnia 6 października odbędzie się sesja Zarządu Towarzystwa Rolniczego w celu ostatecznego zdecydowania o locum wystawy i wybraniu gospodarzy poszczególnych oddziałów.

== Proces Herzensteina i wileńscy związkowcy. W tych dniach wileński oddział kolejowy. Związku prawdziwych rosyjan, przesyłem którego jest urzędnik Szokalski, wysłał do Liwadji na Imię Najwyższe telegram z prośbą o przekazanie sprawy o zabójstwo Herzensteina sądom rosyjskim, „wskutek czego nastąpi koniec zniechęcenia się wrogów nad wiernopoddańczym narodem rosyjskim“.

== Teatr polski. Dzisiaj, we wtorek po raz drugi ostatni nowość ulubionego autora Bolesława Gorceńskiego, prolog dramacym w 3 odsłonach p. t. „Wyzwanie“.

W sobotę dyrekcja wznowia dawno już nie grany fantastyczny dramat Zulańskiego „Eros i Psyche“; dramat ten cieszył się na naszej scenie ogromnym powodzeniem.

W niedzielę dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

== Kolo kobiet. Doroczne ogólne posiedzenie Kola równouprawnienia kobiet, z przyczyną od Zarządu niezależnych, odłożone zostało na dzień 8 listopada.

== „Pamiętna wiosna wojny“. Zbliża się stuletnia rocznica wyprawy Napoleońskiej do Rosji, która ma być nader uroczyste obchodzona w całym państwie. Historycy rosyjscy już od kilku lat pracują nad dziejami tej epoki, gdyż zamierzonym jest wydanie kilku monografií odpowiednich oraz ogłoszenie wszystkich materiałów, tytoczących roku 1812.

Nadawno ukazała się już praca jednego z historyków rosyjskich, Konstantego Wojeńskiego p. t. „Akty, dokumenty i materiały dla historii roku 1812“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

== Na zjazd rosyjskich organizacji w Kijowie, który został otwarty w d. 4 b. m., z Wilna wyjechało pięciu delegatów, reprezentujących miejscowe organizacje „Rosyjskie“.

== Osobiste. Prezydent miasta, p. Michał Węslowski, w sobotę wyjechał do Petersburga w sprawach miejskich.

== Na kole. Zarząd kolei Północno-Zachodnich niebawem wprowadza wagony III klasy nowego typu. W nowych wagonach, zamiast ławek drewnianych, będą kanapki gięte, a wzmian łatek ze świecami, będzie światło elektryczne.

== Skargi. W ostatnich czasach gubernator otrzymał wiele skarg od właścicieli posesji miejskich na nieprawidłowe, ich zdaniem, obciążenie podatkami miejskimi.

== Kolonje poprawcze. Zarząd wileńskiego towarzystwa rolnych kolonij poprawczych dla małoletnich przestępców, zwrócił się do prezydenta miasta z prośbą o wydelegowanie do zarządu przedstawiciela miasta.

== Samochody. Ruch samochodów po mieście wywołuje niezadowolone ze strony dorozkaczy, którzy skarżą się na konkurencję. Dla zapobieżenia jej, związek dorozkarski postanowił od wiosny, na przyszły rok, sprowadzić sześć własnych samochodów, które będą kursowały po mieście, po cenach umiarkowanych.

== Przypadkowy strzał. W niedzielę porucznik artylerji p. Molczanowski grał w bilard w klubie wojskowym. Skutkiem gwałtownego ruchu, browning znajdujący się w jego kieszeni wystrzelił i kula uderzyła mu w brzuch. Ofiarę własnej niestrożności odwieziono do szpitala wojskowego. Stan rannego jest groźny.

== Zagadkowy wypadek. W poniedziałek po południu w ustępie domu № 9 przy ul. Troickiej, znaleziono trup stójkowego Berodzieja z przetrzoną skronią. Niewyjaśniono dotąd, czy jest to zabójstwo, czy samobójstwo.

== Nożowictwo. W niedzielę wieczorem na Nowym Świecie, na powracającego do domu robotnika, Antoniego Jurewicza, napadli jacyś ludzie, którzy bez żadnego ze strony J. powodu zadali mu 2 rany w bok nożem i zbiegli. Pomocy rannemu udzieliło Pogotowie.

== Na tle konkurencji. Dn. 4 października, na rynku owocowym przy ul. Zawalnej, przepukli owoców, posprzecawszy się o miejsce na rynku dla straganu, silnie zbilili kijami jedną z handlaerek, Konstancję Racową. Pogotowie ratunkowe skonstatowało 2 rany tużecno głowy.

== Przejechania. Dn. 3 października wieczorem, na ul. Wielkiej, wprost gmachu teatru, powóz p. M. najechał na pijanego zebra, Edmunda Niedera, który został mocno potluczony. Pomocy udzieliło Pogotowie.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

== W niedzielę wieczorem na II Słomiance, wprost domu № 16, jakiś dorozkacz najechał na przechodzącą ulicą żonę subiekta handlowego, Rochę Rudaszkę, która trafwszy pod koła dorozki, doznała ciężkich obrażeń głowy i ręki prawej. Wzywano karetkę Pogotowia.

== Nagłe zgony. Dnia 3 b. m., zamieszkała w domu № 3 przy ulicy Zielonej, na przedmieściu Zwierzyniec Zofja Boksaninowa, w wieku lat 48, nagłe zaszła.

Tegoż dnia zamieszkały w domu własnym pod № 52 przy ulicy Kalwaryjskiej Mowśa Łap, w wieku lat 58, nagło zachorował.

W obu wypadkach wezwano Pogotowie ratunkowe znalazło ich bez życia. Przyczyną śmierci w obu wypadkach była wada serca.

== Napad. Dnia 3 b. m. Piotr Swarabowicz, dorozkacz, wracając późnym wieczorem do domu przez ulicę Znamienską, został napadnięty przez kilku chuliganów, którzy obrzucili go kamieniami i cegłami, najwidoczniej w celu rabunku. Lecz dzięki rączemu koniowi napastowany umknął z zasadki i udał się wprost na stację Pogotowia ratunkowego, gdzie mu rany opatrzono.

== Miła kompanja. Dnia 4 b. m., Romuald Kwasiłowicz, młody robotnik z fabryki krasnel, w piwni przy zbiegu ulic Nowogrodzkiej i Orenburskiej, fundował trzem swoim kolegom piwo. Jeden z kamratów odwdzięczył się fundatorowi w ten sposób, iż pchnął go nożem w plecy i odebrałszy mu sakiewkę z pieniędzmi, umknął. Wezwano Pogotowie ratunkowe udzieliło poszwankowanemu pomocy.

== Pogotowie ratunkowe było czynne dnia 3 b. m. w 13, a dnia 4 b. m. w 10 wypadkach, w liczbie których 10 wyjazdów na miasto i 13 opatrunków na stacji Pogotowia. Przymot notowano dwa zablastnienia żółdowe.

== Sprestawianie. W № 225 niedzielnym „Kurjera Litewskiego“, z winy drukarni myśle wykazani zostali goście hotelu St. George, jako goście Grand Hotelu i odwrotnie, goście Grand Hotelu jako goście hotelu St. George.

== Przyjechali do Wilna: (Hotel Brystol): art. Anatol Durow, ob. Stanisław Szadkowski, niez. ziem. Paweł Aniołkow, pr. od. Aleksander Frydman, perski pod. Mirza Med Alieban.

(Hotel Europejski): ob. Leonowstwo Borowscy, ob. Ludomir Powstański, fabryk. Ernest Juliusz Sawanstrom, rad. dw. Mikolaj Wiszlewski.

(Grand Hotel): rad. dw. Mieczysław Forbrodt, ob. Maria Łukaszewiczowa, ob. Marta Kurpowiczowa, ob. Ludwik Poklewski-Kozielo, kup. Ernest Pandel, tur. pod. Jan Panszer Ogy, kup. Konstanty Maslakow.

(Hotel St. George): hr. Marjanowski Mantejfeldowice, ob. Jerzostwo Bulhakowice, art. Pania Kaplanowna, kup. Jakób Kenisberg.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

W poniedziałek dwa przedstawienia: o godzinie 2 i pół po południu, po cenach znizowanych, w teatrze Miejskim, dramat historyczny Wł. Syrokomli „Możnowładca i sierota“, czyli „Zofja, księżniczka Sucka“; wieczorem, w sali Miejskiej, po raz pierwszy sensacyjnej dramacie w 3 aktach Sophusa Michallisa „Wesele w czasie rewolucji“.

Żywo obrazcy, organizowane na dwutworów Słowackiego, zapowiadają się bardzo dobrze.

Na zakończenie wystąpi chór, który przybędzie do nas w dn. 15 b. m. dla dania przedstawienia „Lili Wenedy“.

Warto byłoby, aby poza tą sztuką, która dana będzie w teatrze miejskim, p. Młodziejowska zechciała dać jeszcze parę przedstawień choćby w sali „Sokolow“.

Z sądów. Dn. 17 b. m. wileński Izba sądowa, na kadencji w Mińsku, będzie rozpatrywała między innymi sprawy 15 anarchistów, którzy propagandę swych idei uprawiali zapomocą wydawnictw podręcznych, proklamacji i broszur, a praktycznie, przez eksproprjację (np. u bankiera Rappaporta), zamach dr. Luucca, prawdopodobnie rzeźbę bomb w kantorze bankierskim Brandtów etc.

Oskarżeni należą do rozmaitych narodowości. Są tam polacy, żydzi, rosyjanie i nawet litwacy. Jedna tożsamość np. została aresztowana w chwili, gdy wybierała się w podróż do Mińska, a kład ją bandy listownie główny organizator bandy, Kaweckij, proponując, przyjechała do celu wzięcia „czynnego udziału w pracy rewolucyjnej i zostania konspiracyjną żoną organizatora“.

Termin dla laików mało zrozumiały nomen „żona konspiracyjna“ zyskał już widać prawo obywatelstwa, bo figurują nawet w aktach sądowych. W rzeczywistości oznacza on małżeństwo zawarte w celu wspólnej łatwiejszej anarchizacji.

Sprawa 15 anarchistów nie wywarła by większego wrażenia, jeśliby nie posiadał głównego organizatora Kaweckiego, który przybył tu przed 2 lata, zaopatrując w mnóstwo świadectw z komitetów centralnych, zawiązał odrazu stosunki z organizacjami rosyjskich. Kiedy nastąpił nie zaarrestowano go z kilku innych anarchistami, a następnie zaczęto aresztować po całej Rosji i zwoziło do Mińska anarchistów takich, którzy z nikim więcej się nie anial prócz z Kaweckim, prowokacyjna rola ostatniego została w zupełności zdemaskowana. W więzieniu więc trzech aresztowanych w roku zesłany postanowili zgładzić prowokatora, co zostało spełnieniem w uprzednim zamordowaniu dozorcę, bez czego ten ostatni nie byłby oddał klucza do celi, gdzie oddzielnie siedział Kaweckij. Zabójców z wyroku sądu wojennego są już wówczas powieszono.

Obecnie, wszelkie dowody rzeczowe stwierdzają tylko kilka samobójstw, świadectwo zaś pozostało tylko jedno, a mianowicie zeznania owego Kaweckiego.

Koncert Kubelika. Jak się dowiadujemy, sprzedaż biletów, pomimo braku dotychczas afiszów, idzie bardzo szybko. Na miejsca najtańsze, jak gołoręja etc., już biletów wcale niema. Rozkupują również i lepsze, aż do najdroższych miejsc.

Koncert znakomitego mistrza skrzypiec rozpoczyna w Mińsku sezon wyborowych produkcji rosyjskich.

WITESSK. Zebrańie Towarzystwa Rolniczego. (B.). Dnia 25 u. m. odbyły się ogólne zebrańie członków Towarzystwa Rolniczego pod przewodnictwem p. Stanisława Łopacińskiego. Prezes Towarzystwa, p. Łopaciński podał do wiadomości ogólnej zebrańia treść umowy, zawartej przez niego z Departamentem Rolniczym i tytoczącej się szkoły rolniczej, która Towarzystwo otwiera na fermie Łuzosno. Na mocy tej umowy Departament Rolnictwa zobowiązał się wydać szkole jednorazową zapomogę w sumie 15 tys. rb. i co-

ODCINEK „KURJERA LITEWSKIEGO“.

Matrycy level.

STRACH.

II.

Bulwar Lannes 29.

Onesim Cauche rozejrział się uważnie dokoła, przekonał się, że rolety szczególnie są zapuszczone, posłuchał, czy kto nie idzie i wreszcie, spokojny, że nikt mu nie przeszkodzi, zdjął palto, położył je na krześle razem z laską i począł się zastanawiać.

Musiał teraz stworzyć w najdrobniejszych szczegółach misę en scène zbrodni, popełnionej przez Cauche, a zatem pierwszą rzeczą było usunąć to, co by mogło naprowadzić na ślad właściwych winowajców.

Największą uwagę, po odkryciu trupa, zwracali na siebie trzy szklanki, zapomniane na stole. Pozostawiając je, mordercy popełnili błąd niesłychanej wagi. Niedbalstwo ich mogło dostarczyć policji cennych poszlak. Tam, gdzie jeden człowiek przedzie nieopatrzenie, trzech naprawdę się zląpie. Wymyl więc szklanki, wytarł i, spostrzegłszy otwartą szafę z ustawieniem w niej szklank, postawił je na półce. Potem wziął napoczętą butelkę, zagasił elektryczność, żeby go nie zobaczono z ulicy, podniósł roletę, otworzył okno, okienknie i rzucił ją z całej siły. Widział, jak zakrećca mylnika w powietrzu i upadła na drugą

stronę ulicy. Brzęk tużeczonego szkła zamacnął na chwilę ciszę nocną. Odskokczył i zagryzł wargi.

— Co będzie, jeżeli kto usłyszał?... Jeżeli tu przyjdą?... Jeżeli zastaną mnie tutaj w tym pokoju?... Na tą myśl, nagle, palący strach owładnął nim całym, przykuł do miejsca, wstrzymał oddech. W jednej chwili zrobiło mu się gorąco, potem zimno... Wpół się oczyma w noc wśluchał w ciszę... Nic. Wówczas zamknął okienknie, okno, zapuścił roletę, po omacku znalazł guzik od elektryczności i pokręcił.

Dziwna rzecz! Przeszłaż go jedynie ciemność. Przy świetle wszystkie jego twrogi rozproszyły się. Dowodziło to, iż nie jest on właściwym mordercą, ponieważ widok ofiary uspokajał go raczej, aniżeli zwiększał jego przerażenie. W ciemności począł użuwać się niezależnie winny — w jasnym świetle elektryczności cały obraz zbrodni tracił swą grozę w jego oczach. Pomyślał, jak straszne muszą być strach i wyrzuty sumienia i, ile silnej woli będzie mu trzeba, żeby mógł symulować je z powodzeniem.

— Będę musiał — pomyślał — użyć takich samych wysiłków, aby nie pozwolić odgadnąć mojej niewinności, do jakiej ucieka się winny, aby ukryć swą zbrodnię“.

Uprzątnąłwszy na stole, podszedł do umywalki. Panował tutaj nieład tak wielki, iż niepodobna było przypuścić, aby to było dzieło rąk jednego człowieka.

Mówią, iż przedmioty zdradzają tajemnicę rąk, które ich dotykały. Dość było spojrzeć na rozmieszczenie ręczników, aby się domyśleć, że rzucilo je tutaj paru ludzi; zbrodniarz sam jeden, nie wyjmując do

swego osobistego użytku tyłu rzeczy. Instynkt, jeśli już nie rozrządek, nakazuje mu szybkość działania. Dlatego też, ponieważ na wszelki wypadek poszlaki winny były paść na niego — należało urządzić rzeczy tak, aby w przestępstwie nawet przeglądał porządek człowieka systematycznego. Taki pedant, jakim był on, nigdy nie byłby w ten sposób zmiał ręcznika. Ludzie od dzieciństwa przywykli do czystości i elegancji, nawet w chwili szatu odczuwają niewiadomą potrzebę ładu i porządku. Zbrodnia człowieka światowego nie może być podobna do zbrodni włóczęgi. Pochozzenie wypowiada się w najmniej znaczących drobiażkach. Przyszło mu na myśl pewne zdarzenie z czasów terroru: arystokratę, przebranego do niepoznania i spodziewanego obiad w niedźnej karczmie razem z sankiulotami, robotnikami, zdrajcą sposobu trzymania noża i widelca. Zdałoby się, iż

zacznie wypłacać na utrzymanie szkoły po 10 tys. rb.

Prezes komitetu budowy szkoły rolniczej, p. W. Barszczyński...

Wice-prezes towarzystwa p. A. Bujnicki poinformował o stanie kapitału szkolnego...

Prezes Towarzystwa p. Łopaciński wniósł propozycję ufundowania przy szkole rolniczej stypendium imienia p. B. Olszawskiego...

Rada Towarzystwa podała do wiadomości ogólnego zebrania o postanowieniach zapadłych na zjeździe przedstawicieli Towarzystwa i Kółek rolniczych...

P. Marjan Szachno został delegatem do Rady towarzystwa kursów naukowych, a p. Bohdan Szachno wybrany został jako delegat na wystawę wileńską...

Niezwiesz. (P). Przynależność rosyjskie, papier ciemniejszy anosi wszelkie blednie...

Do takich wniosków dojdzie chyba każdy, choć trochę oszajniwy z miarą...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

ZIEMIE POLSKIE.

Królestwo Polskie. Praca społeczna. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Pracę społeczną. W dniu 30 z. m. w biurze „Pracy społecznej” w Warszawie odbyło się...

Znacznym zapis. Dowiadujemy się, że zmarły przed 2 tygodniami właściciel ziemski, p. Narbutt...

Dr. H. Bobrinski jak to już naszym czytelnikom wiadomo, przyjechał do Chelmszczyzny...

Nowy projekt. „N. Welt” otrzymał depeszę z Petersburga, że przy ponownym opracowaniu projektu samorządu miejskiego dla Królestwa Polskiego...

Choroba pośta Nakonecznego. Posel ziemski lubelskiej do Dumy Państwowej, p. Józef Nakoneczny...

Herbarz polski. Redakcja „Herbarza Polskiego” Adama Bonieckiego zawiadamia prenumeratorów i ogół czytelników...

Galicja. T-stwo im. Słowackiego. Komitet obchodu jubileuszu Juliusza Słowackiego w Krakowie postanowił utworzyć „T-stwo im. Słowackiego”...

Nowa sztuka Przybyszewskiego. Przy wypełnieniu doszczętnie sali widzów, teatr miejski w Krakowie wystawił niedawno nową sztukę Przybyszewskiego „Gody życia”...

Wybuch na wozie tramwajowym. W Krakowie, w poniedziałek o godz. 8 wieczorem, nieznanymi na razie sprawcami rzucono jakiś pocisk...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Zabójstwo. Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Stament, dowiedziano się rzeczy niespodziewanych.

Ś. p. Alfred Olszewski generalnym spadkobiercą swej miljonowej fortuny, ustanowił syna swego Bolesława Bogdana...

W razie zgonu obojga dzieci przed 30 rokiem życia i śmierci bez powłórnego zamążpójścia...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

federacji robotniczej, dającej coraz wyraźniej do rewolucji.

Pogrzeb Ferrera. Sposób, w jaki odbyło się pochowanie zwłok Ferrera, opisuje w „Journal” jeden ze świadków...

Jakkolwiek ceremonia ta, według prawa, publicznie odbywać się nie może, niemniej władze zezwoliły...

Sędzia śledczy odmówił pozwolenia na pochowanie Ferrera w grobie rodzinnym...

Statut domu Karageorgewiczów. Z Belgradu donoszą, że król Piotr serbski zatwierdził statut familijny swej dynastii.

Według tego następstwo tronu pozostaje nieodwołalnie przy ks. Aleksandrze. Ks. Jerzy...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

wny w sumie 1000 rb. za umieszczenie artykułu pod tyt. „Skarb 2-go stopnia”.

ODJAZD AMBASADORA. Petersburg. O południu d. 4 września odjechał za granicę ambasador wiosk.

LIKWIDACJA URODZAJU. Petersburg. Rada ministrów poleca głównozarządzającemu sprawami rolnictwa...

CHOLERA. Petersburg. W ciągu ostatniej doby zachorowało w stolicy 19 osób, zmarło 6...

ZJAZD PAŹDZIERNIKOWCÓW. Moskwa. Otwarty został zjazd delegatów związku 17 października w obecności wielu posłów...

Po krótkiej mowie powitanej, prezes zjazdu Guczkow zapropozował wysłanie telegramu do Najjaśniejszego Pana...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

Z dnia 4 i 5 (17 i 18) października. (Telegramy własne).

WOJNA W MAROKKO. Melilla. Marokańczycy zaatakowali wczoraj strażę przednią w pobliżu Tagnina...

MANIFESTACJE W SEJMIE. Trjść. Na posiedzeniu Sejmu krajowego, w dn. 3 września, deputowani narodowych liberalnych...

BOMBY W BARCELONIE. Paryż. Pisma barcelońskie zawiadamiają, że w d. 3 października przed południem eksplodowała bomba w koszarach...

GEN. VON DER GOLTZ. Berlin. Ze źródeł prywatnych zawiadamiają, że generał von der Goltz udaje się znowu w d. 4 września do Turcji...

KARA PRASOWA. Petersburg. Redaktor pisma „Nowaja Rus” skazany został na grzy-

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

Wobec licznego zgromadzenia na placu wystawowym publiczności, poseł ziemski kaliskiej, mecenas Alfons Parczewski...

ASLANIADA.

We wtorek ubiegły, departament karny kijowskiej izby sądowej, przy udziale przedstawicieli stanów, przystąpił do rozpatrywania...

Testament nawróconego polaka.

Na Ślązku Górnym, pod Lignicą, mieszkał do niedawna bogaty właściciel ziemski, Alfred Olszewski. Zwał się zawsze w Olszewski, ożeniony był z niemką...

Ferera przedstawiona będzie Izbie deputowanych. Stronnikiem Ferera są ci wszyscy, co protestami swymi ujawniają tylko nieznajomość hiszpańskiego ducha legalności i jej praw.

Madryt. Odon do Buen oświadczył w senacie, że rząd zdołał uniknąć znieważenia flagi hiszpańskiej zagranicą.

Allen de Salazar odpowiedział, że żywiły wyrażające protesty zagranicą, nie znają praw hiszpańskich.

Prokuratura barcelońska zwróciła się do senatu z prośbą o pozwolenie wytoczenia procesu senatorowi-republikańskiemu Solfortega, który podczas rozruchów ulicznych w Barcelonie był inicjatorem usiłowań podpalenia szkoły i domu jezuitów.

Madryt. Wczorajsze posiedzenie rady miejskiej było bardzo burzliwe. Członkowie rady miejskiej, należącej do stronnictwa republikańskiego i socjalno-demokratycznego demagogicznie opuścili salę.

POSIEDZENIE RADY MIEJSKIEJ I OTWARCIE KORTEZÓW.

Madryt. Otwarcie kortezów odbyło się spokojnie. Posiedzenie zaczęło się od odczytania dekretu o otwarciu Izby. Większa część deputowanych przyjęła dekret oklaskami.

Następnie pomocnik ministra spraw wewnętrznych wniósł odczytanie na cześć króla, Hiszpanji i armii hiszpańskiej. Okrzyk ten powtórzili prawie wszyscy obecni. Na prezydenta Izby wybrany został Dato, który w swej mowie wyraził wdzięczność dla wojsk hiszpańskich w Melili i dla gen. Marina. Trzeciwo mowie Datego protestowali republikanie, którzy krzykami:

„Chwalcie armię — ale nie Marinę!”

W końcu prezes Izby uczcił pamięć poległych w Maroku oficerów i żołnierzy hiszpańskich.

MANIFESTACJE ULICZNE.

Berlin. Po północy, dn. 4 września, około 200 demonstrantów usiłowało wtargnąć do konsulatu hiszpańskiego, z okrzykami „precz z Hiszpanją”. Policja demonstrantów rozproszyła.

WYCIECZKA DO ROSJI.

London. Rada angielskiej Izby handlowej postanowiła przyjąć zaproszenie rosyjsko-angielskiej Izby handlowej i posłów do Dumy i urządzić na początku grudnia wycieczkę do Rosji. Wezmą w niej udział przedstawiciele Izby handlowej, londyńskiej i kilku innych.

TRZĘSIENIE ZIEMI.

Messyna. Około godz. 7 wieczorem, d. 4 września, dały się tu czuć cztery silne uderzenia podziemne; wśród ludności wybuchła panika.

ZAMKNIĘCIE WYSTAWY.

Frankfurt. Zamknięto międzynarodową wystawę aeronautyczną.

ZMYŚLONE POGŁOSKI.

Belgrad. „Press-Bureau” zawiadamia, że pogłoski o wydaleniu z Serbji ks. Jerzego, który, podobno, oświadcza, że zrezygnowanie z praw następcy, nie zgadza się z zasadami konstytucji i żąda ich przywrócenia — są tendencyjnie zmyślane.

USUNIĘCIE KSIĄŻĄT.

Ateń. Królewicze Mikołaj, Andrzej i Krzysztof zrezygnowali z urzędów swych w armji.

SPOTKANIE PREZYDENTÓW.

El-Passo. Prezydent Stanów Zjednoczonych Taft i Meksyko Diaz, spotkali się w dniu 3 września w domu dyrektora Izby handlowej, gdzie rozmawiali bez świadków. W rozmowie wyrażono z obu stron przychylną wzajemną i stwierdzono przyjazne stosunki obu państw.

Dom, gdzie odbywało się spotkanie, strzeżony był przez wojska amerykańskie; most przez Rio Grande, jako terytorjum neutralne, strzeżony wojska obu państw. Do amerykańskiej części mostu Diaza eskortowały 3000 żołnierzy amerykańskich. W ciągu dnia prezydent Taft przeszedł na meksykański brzeg Rio Grande i wizytował Diaza. Taftowi okazano uroczyste przyjęcie w Ciudad-Juarez.

Po godz. 1 Taft powrócił na terytorjum amerykańskie.

Regularne wojska amerykańskie wzmocniono tu kilku pułkami milicji stanu Texas.

OWACJE DLA COOKA.

New-York. Cook przybył w asystencji delegatów Rady municypalnej do ratusza, gdzie powitany został przez burmistrza i otrzymał artystycznie wykonany adres, mianujący go w uznaniu zasług obywatelom honorowym miasta.

ŚWIĘTO BAJRAMU.

Konstantynopol. Ceremonję „Bajramu” obchodzone tu bardzo uroczysto. Sułtan przyjmował powitania w pałacu Dolma-Bageze.

SPRAWY PERSKIE.

Teheran. Parlament ma być otwarty w d. 17 października. Teheran. Z powodu ukończenia

święta „Ramazan”, odbyła się dziś wielka uroczystość „Selm”; wieczorem spalono fajerwerk i strzelano z dział.

EWAKUACJA TEBRISU.

Tebris. Dziś pod dowództwem podpułkownika Marmaczewa opuścił Tebris pierwszy oddział wojsk rosyjskich, przeznaczony na Kaukaz w składzie baterji grendadżerskiej i dwóch rot trzeciego kaukaskiego bataljonu strzelców.

WOJNA W MAROKU.

Paryż. Do „Matina” telegrafują z Melili, że obiega tam pogłoska, jakoby Mulej-Hafid udzielił towarzystwu niemieckiemu koncesji na kopalnie, które stały się przyczyną zatargu między Hiszpanją a Marokiem.

ROZMAITOŚCI.

● Niebezpieczny obraz. Dnia 3 b. m. — jak donosi „Wiarus polski” — odbyła się w miejscowości Werne, w powiecie bochumskim, w Westfalji, uroczystość poświęcenia kamienia węgielnego pod nowy kościół katolicki. W uroczystości brały udział Towarzystwa niemieckie i polskie. Polskie Tow. Św. Barbary zamierzało skorzystać ze sposobności, aby poświęcić swój sztandar z wizerunkiem Matki Boskiej Częstochowskiej z napisem: „Królów korony naszej, módl się za nami”. Ceremonja była już omówiona z duchowieństwem. Tymczasem w przeddzień nadeszło rozporządzenie policyjne, że chorągwi publicznie nosić nie wolno, ponieważ „stanowią podburzenie i środek agitacyjnych dążeń narodowo-polskich”. Mimo przedsięwziętych starań, rozporządzenie zostało

utrzymane w mocy, a duchowni, wskutek nakazów policyjnych, odmówili poświęcenia.

OFIARY

złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego”.

Dla C. Malewskiego: N. 3 rb., bezimiennie 45 k., Pielesz 2 rb., M. Dobrowolski 3 rb., Dla naszyceńki W. R. N. 2 rb., Pielesz 1 rb., Na głodnych m. Wilna: Bezimiennie 4 rb., Dla Z. D.: Ciecchanowski 4 rb., Jakimowiczowa 1 rb., dr. Hryhorowicz 1 rb., Wasilkowska 1 rb., M. K. 20 kop., Na kościół w Rybińsku: Składowe od ks. Kulwiecia 15 rb 50 kop., Na „Pewsiągłwość i Pracę”: Falewiczowa 5 rb., Do ucznia Redakcji: Gen. K. Czechowski 15 rb.

Stan pogody.

Spostrzeżenia stacji meteorologicznej przy wileńskiej szkole jutrzenki.

Z dnia 5 października. Ciśnienie barometryczne w mm. 751,7 Temperatura powietrza według C.: a) średnia temperatura 11,9 b) maximum 17,8 c) minimum 6,6 Chmurność wedl. 10 st. syst. 0 Wilgotność powietrza: a) absolutna 7,3 b) stosunkowa 73% c) wedl. hygrom. 61% Kierunek i siła wiatru w m/sec: a) o 7-ej z rana SSE 3,2 b) o 1-ej w poł. SSE 8,9 c) wieczór o 9-ej wiecz. 0 Ilość opadów w mm. 0 Uwaga. Jutro przewidywany jest dzień jasny.

Redaktor i wydawca WOJCIECH BARANOWSKI.

WAKO CIĘPI NA EPILEPSYĘ, KURCZE, NEURASTENIĘ, HISTERIĘ, MIGRENE, BEZSENNOŚĆ. NIECH ZARĄDZI CIĘ PIĘKNO I BEZBOLEśnie. E. TREUTLER, WILNO.

WENECJA — LIDO Zakład wodoleczniczy D-ra KAZIMIERZA GROMANA Najnowsze urządzenia lekarskie. Pierwszorządna kuchnia francuska. Kuracje dietetyczne wszelkiego typu. Sezon od 1 października do 15 maja. 10-8-30a

Prosimy uprzejmie szanownych naszych prenumeratorów, aby, jeśli nie otrzymają numeru, za każdym razem reklamowali do administracji pisma. Tylko bezwzględnie reklamacje będą uwzględniane. Administracja „KURJERA LITEWSKIEGO”.

W SUKIENNO-BŁAWATNYM MAGAZYNIE T. Br. „M. i Sz. BAWER” z powodu zwinięcia interesu LIKWIDACJA wszystkich towarów. Ul. Niemiecka № 24. 10-4-1142a

„KUCE”. Do sprzedania 2 klaczk skaro-gnidae wzrostu i arsz. 8-10 wersh. wieku 5 i 6 lat. Podłże, st. pozt. Słonim w gub. Grodz. Gnieńska. Mieszkanie do wynajęcia. Oddzielny dom, złożony z 4-och pokoi i kuchni. Antokol № 44. 3-1-1182a

Dotychczas zabronione. Lubomir Gadon. EMIGRACJA POLSKA. Pierwsze lata po upadku powstania Listopadowego. 3 tomy. Stron 944. Kraków 1902. Na papierze welinowym.

W MAJĄTKU OZIERCZYNO w powiecie ihumiejskim DO SPRZEDAŃIA 60 dojnych krów, 50 młodzięży, 20 wołów, 25 koni roboczych i narodzenia rolnicze. St. Rudnicki ma Ozierczyno. Szczegóły także w hotelu „Odesa” w m. Mińsku u dzierżawcy. 9-4-4011a

Uczeń z patentem 4-kl. pro-gimnazjum poszukuje korepetycji. Łaskawe oferty proszę składać w administracji „Kurjera” dla „A. K.”. 4-2-4150

Uczeń VI klasy Wileńskiego Gimnazjum poszukuje lekcji. Ul. Sierocka 36. J. Podwiński. Oferty można listownie. 921

Interesa handl. i majątk. Do wydzierżawienia majątek Wielka Rzeczka, 12 wiorst od Wilna, około 200 dzies. ornej ziemi. Szczegóły u p. Rembowski, Wileńska 14 m. 3. 4-4-974

NOWOŚĆ!!! Polecamy świeżo wypuszczone papierosy „AZA” 10 sztuk 4 kop. Przyjemny smak. Delikatny aromat! Fabryka tabaczna DOMU HANDLOWEGO Szyszman i Duruzewa w Wilnie. Żądajcie wszędzie! 1159a

OPUŚCIŁO PRASĘ: GUIBERT J. WIARA A NAUKI PRZYRODNICZE przekł. z franc., str. 242. Cena rb. 1,20, w opr. rb. 1,60, na papierze welin. rb. 1,50, w ozdob. opr. rb. 2. Nakład księgarni Józefa Zawadzkiego w Wilnie. Do nabycia we wszystkich księgarniach. 4-4-1148a

SPORT WILNO, ANTOKOL № 44, telef. № 571. Pierwsza na Litwie sprzedaż: Samochodów, motocykli, rowerów z gwarancją fabryczną. Wyliczona reprezentacja na Państwo Rosyjskie francuskiej fabryki „Albatros”. Na Litwie fabryki: „Nacy”, „Adam Opel”, czeskich wołów „Welo”. Warsztaty reperycyjne mechaniczne. Naprawy samochodów. Zamiana używanych na nowe. Części samochodowe. Naprawy pneumatyki za pomocą wulkanizacji. Właśc. K. Sadowski i S-wie. 2-2-1146a

Naturalna Woda Mineralna VICHY Właściciel: Rząd Francuski. Wstrząśnięcie się zamkniętymi butelkami i dołożenie określonej ilości wody. Choroby Nerek, Pęcherza, Żółtaczki, Choroby Wątroby i Przewodów Żółciowych, Choroby Kanałów Trawienia, Żółtaczki, Reumatyzm. 20-10-129a

Najlepszej i najpoważniejszej francuskiej marki KONIAK firmy V-o Savard, — Geogron et Com. Żądaj w pierwszorządnych składach win. 10-4-1109a REPR. FR. HRYNIEWICZ.

„PRZEBUDZENIE” Jedyny poważny dwutygodnik dla kobiet, wychodzi 1-go i 15-go każdego miesiąca pod redakcją K. PROCRÓWNY. PRZEBUDZENIE porusza sprawy społeczne, wychowawcze i obywatelskie, podaje wskazówki i programy pracy, dobro społeczeństwa mające na względzie. PRZEBUDZENIE pozyskało współpracownictwo ludzi, znanych z zaszczytnej i owocnej pracy na polu społecznym i wychowawczym. PRZEBUDZENIE holdując idealom chrześcijańskim i narodowym, jest piśmie bezpartyjnym, interesem wszystkich kobiet poświęconych duchowo rozbudzeniu. Adres: Warszawa, Bracka № 13, telef. 44 48. WARUNKI PRENUMERATY: w Warszawie rb. 3, z przes. poczt. rb. 4.

„NAUKA” Skład podręczników szkolnych, materiałów piśmiennych i książek rachunkowych 4012a Z. CZERNIEWSKIEJ Mińsk Lit., — Zacharzewska ulica № 56. Oddział: Zacharzewska 20, telefon № 312. Przyjmuje roboty drukarskie i introligatorskie. Opakowanie bezpłatne.

Wyroby srebrne w najpiękniejszych fasonach jako to: zastawy stołowe, serwisy, noże, widelce i t. p. Wyroby kielichowe. Przedmioty pamiątkowe. Platowane wyroby w wielkim wyborze. Emalowanie — Grawerowanie — Złocenie i Srebrzenie. — Najwygodniej kupować i powierzać — do roboty Fabryce P. ŁATKOWSKIEGO, w Warszawie. Nowy-Swiat № 43, — telefon № 189-54. 24-20-46a

GENY najprzystępniejszej. Szuby damskie Szuby męskie Paltoty damskie Paltoty męskie Kostjumy damskie Kostjumy męskie Marynarki futrzane Kurtki i odzież, obowiązująca młodzież szkolną i urzędniczą różnych dykasterji. Z poważaniem M. i I. Mandl, Moskwa. DRZEWO NA SEZON ZIMOWY 9 arsz. szczepa, sosnowa, brzożowe i olszyna rozmaitej grubości, sążeń kubiec. brzożowe i sosnowego szczepa 8 wersak sążeń z dostawą i rb. 65 kop., poleca 3-1-1183a S. GORDON, prosp. Św. Jerzego № 85, telefon № 875.

Magazynu elegancji o 2-ach oknach wystawowych, — 1 lub 2 pokojach, ZARAZ, a ewentualnie najpóźniej od 1 lipca 1910 roku, poszukuje solidna firma warszawska na skład fabryczny, przy ulicy Wielkiej lub Niemieckiej, w okolicach teatru. Kontrakt pragnie zrobić zaraz. Oferty: „Kurjer Litewski” F. № 753. 3-1-4011a

UCIECHA za Rb. 2 kop. 50. Dostarczyć dużo przyjemności sobie, rodzinie i gościom, jeżeli kupicie Szifowane Toiletowe Lustro z muzyką, zagraneckiego wyrobu, które samo gra i dźwięcznie i długo pięknie, wesoło pięknie: walec, marsz, polki, wjatyki z oper, motywy narodowe. Oprócz tego lustro zaopatrzone jest w termometr, akuralnie wskazujący temperaturę. Lustro stanowi piękna ozdobe każdego pokoju. Cena zamiast 10 rb. tylko Rb. 2 kop. 50. Także lustro „CUDO” z muzyką i zegarem tylko rb. 3 k. 50. 1/6 6 rb. 5. Obstatunki wysyłam bez zwłoki za zaliczeniem bez zadatku. Przesyłka 85 kop. (do Syberji 95 k.). Adresować proszę: Dom eksportowy Sz. J. KUCZERO, Warszawa, Zielenia 41. CE. P. S. Do każdego zegarka dołączam bezpłatnie niezbędne dla każdego interesujące premjum. 3-2-1119a

Do wydzierżawienia murowane gmachy, dogodnie dla wszelkiego rodzaju fabryk i zakładów przemysłowych, w centrum miasta, na brzegu Wilji. Biuro Komisowe 58. 3-2-1171a

ZAKŁAD WODOLECZNICZY D-ra Chramca w Zakopanem, otwarty cały rok. Kapiele powietrzne, zwykłe, gazowe, ek. Gimnastyka, miesianie, najnowsze przyrządy Zanderowskiego i t. d. Kuchnia wykwintna i zdrowa. Oddzielny stół jarski. Centralne ogrzewanie, światło elektryczne, wodociąg, kanalizacja. 30-27 aja, dekapentka. 400a

STUDENT doświadczony i zamierzający naukowo (z rysunkiem i malarskim) poszukuje kondycji na wsi. Wymagania nie wygórowane. Oferty nadsyłać: pod F. M. dla K. Prochobraczka d. 11 m. 6 w Wilnie. 2-2-1178a

CO POMAGA „RYSZARD” Dra Henryka Wildta, WARSZAWA. Żądaj wszędzie. 10-7-1003a

Przy ul. Kijowskiej Do sprzedania na dogodn. warunkach plac 1000 sążni. Blizsze szczegóły: prospekt Ś-to Jerski № 33 m. 5, nad opieką 3-2 Jundziłta. 1199a

Wierny przyjaciel KOBIEC Krem KAZIMI METAMORFOZA. Sprzedano około dwóch milionów sztuków. RADIKALENE usuwa: PIEGI, WĄGNY, PŁAMY, ZMARSZCZKI i INNE BRAKITWARZY. Zatwierdz przez Depart. Handlu i Przemysłu za № 4683. 6-3-1103a

G. STULGIŃSKA Wino, prosp. Ś-to Jerski 15 m. 25 Kancelonw. Biuro Posrednictwa w Pracy poleca nauczycieli, nauczycielki młodsze i starsze, francuski, polski, niemiecki, francuski; ekonomów gospodarnych, zarządzających, krawców, buchalterów, kasjerki, sklepowe i t. d. Służba domowa z dobrą rekomendacją. 4-2-1141a

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Do kompletu freblowskiego poszukuje się dziecko. Wielka Pohulanka № 20 m. 2. 995

Francuzka z zagranicy poszukuje lekcji w miescie lub na wsi. Poważne rekomendacje osób znanych. Tatarska № 5 m. 4. 6-5-902a

Lekecy muzyki przybyła z Petersburga, kons. nauczycielka; długoletnia praktyka, rekomendacja, warunki dostępne. Garbarska d. 5 m. 30. 2-2-987

Student politechniki zagranicą nieznajomy poszukuje lekcji lub odpowiedniego zajęcia. Oferty uprasza się składać w Administr. „Kurjera” dla „Z. P.” 4-4-407a

Przygotowanie egzaminu z ukończenia gimnazjum, — z celami kształcenia się dalej w duchu chrześcijańskim, aby w tymże duchu kształcić, tych wszystkich, z którymi będą miały styczność. — Na tej drodze staje w poprzek brak środków materialnych. Ale Stwórca łaskawy dał mi zdolność rzemieślniczą. — Kształcę na drzewie obrázky M. B. Ostrobramskiej i inne, dość ładnie. Upraszam więc wszystkich, odpowiedniego ducha i zamożności o poparcie moich działań przez obstarowywanie u mnie takich wyrobów lub kupowanie uprzednio wykonanych. Staly mój adres: Wilno, Wileńska 36 m. 20, dla Boleława Ursina. — Można też oferty składać w redakcjach: „Zorza Wileńska”, Botaniczna 1. „Przyjaciel Ludu”, plac Katedralny 4 i „Naszej Nivy”, Wileńska 20. 2-2-ab.

Młody leśnik nkończył rządową szkołę leśną, z pięcioletnią praktyką, poszukuje posady. Oferty w administracji „Kurjera” dla M. S. 12-7-976

Osoba inteligentna poszukuje zajęcia lektorskiego, do towarzystwa lub zarządu niedużej gospodarki. Oferty listownie. Adres w administracji „Kurjera”. 3-2-956

Wykwalifikowany rolnik (Liffandczyk), obeznany ze wszelkimi gałęziami rolnictwa, poszukuje posady zarządzającego. Praktyka 6-letnia, wyburowe świadectwa. Żona zna się na hodowli bydła i maślarskim. Mińska gub., poczta Mozyry, m. Chomiczki, Reibusz. 970a

Ochmistrzyni potrzebna 120 rb., Kowieńsk. gub., poczta Pompiany, majątek Taluny. 3-1-1000

Różne. Dentysta Nowiński, gabinet elektryczno-dentystyczny. Sztuczne zęby bez podniebienia, nie usuwając korzeni. Różne płomy. Wyjmowanie zębów bez bólu. Wilno, prospekt Ś-to Jerski 42. 30-29-297a

Dentysta O. Kulikowski Święto-Jerski pr. 1 m. 12. Przyjanie 10% — 3, 5-7. 8-6-380a

„Renometr” Czesko-obozowa, ul. Aleja № 60-ty, na warunkach najbardziej korzystnych przeprowadza: sprzedaż, zamiany, dzierżawy, parcelację majątków ziemskich, pieczętowanie miejskich, oraz zakładów przemysłowych. 25a

E. POPLAWSKI Grodno, ulica Bankowa. Skład Maszyn i Narzędzi Rolniczych, Nasion i Nawozów Sztucznych Poleca najtaniej 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20 i 25 HP Motory i Lokomobile do gazoliny lub spirytusu denaturowanego. Urządzenie proste, praktyczne. Trwała, mocna budowa. Wykończenie najdokładniejsze. Zużywają NAIMNIEJ paliwa. 632a